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1. Cél - eszköz 

A szakirodalmi tájékoztatási rendszerek cél - eszköz 
hierarchiájának a vizsgálata Magyarországon ma, amikor 
a tájékoztatási problémák megoldását erősen polarizált 
módon vagy az információforrások, vagy a számítástech
nika oldaláról igyekeznek megközelíteni, rendkívül fon
tosnak tűnik. Az előbbi nézetet a „hagyományos könyv
tári, irattári" szemlélet, az utóbbit a technikai lehetősé
geket minden körülmények között alkalmazni kívánó 
törekvés hozza magával. 

Kiindulópontként szolgáljon az az állítás, ami szerint 
a társadalom tudományos, műszaki és gazdasági életében 
a fejlődés egyik jelentős eleme, lényeges erőforrása, a 
már meglévő ismeretek hozzáférhetővé tétele és felhasz
nálása. Tehát a fejlődés érdekében el kell érni, hogy ezek 
az ismeretek a megfelelő helyen és a megfelelő időben az 
információt igénylő, felhasználó számára megfelelő kö
rülmények között hozzáférhetők legyenek. 

Erre a célra alakultak ki a felhasználókat kiszolgáló 
tájékoztatási rendszerek, amelyeknek tevékenysége el
sődlegesen szolgáltatás jellegű, de bizonyos mértékig 
elvégzik az információk szakmai értékelését, helyességük 
vizsgálatát is. 

Az ismeretek gyűjtését, rendszerezését, tárolását és az 
információk szolgáltatását végző információs rendszerek
ben, tájékoztatási intézményekben ma már általánosan 
alkalmazzák mind az elektronikus adatfeldolgozó, mind 
az egyéb (könyvtárgépesítési, reprográfiai stb.) gépi 
berendezéseket. 

A gépi berendezések és a velük kezelhető információ
hordozók együttesen alkotják az információs tevékeny
ség eszköztárát, eszközrendszerét. 

Ez a meghatározás érvényes általában is a tájékoztatá
si rendszerekre és teljes mértékben vonatkozik a szakiro
dalmi tájékoztatási rendszerre is. 

2. Az információ, informatika és a tájékoztatási 
rendszer 

Az információ fogalmának meghatározása körül még 
jelenleg is sok a vita attól függően, hogy az, aki a fogalmi 
meghatározást alkotja - vagy annak alapján következte
téseket von le - , ennek a sokrétű diszciplínának, 
valamint a gyakorlatban is széles körűen használt foga
lomnak melyik oldalával találkozik, melyik oldalát hang
súlyozza. Az [ 1 ] szerint az információ: 

a) ismeret, adat, hír; 
b) tájékoztatás, tájékoztató szolgálat (tevékenység); 
c) olyan közvetlen tapasztalat, megfigyelés, vagy 

olyan közvetett, mások által már felfedezett tapasztalat 
megértésén alapuló ismeret, amely hozzájárul a gondola
toknak valamely alkotó elv szerinti rendezéséhez, problé
mák megoldásához, csökkenti a döntések bizonytalansá
gát, kockázatának mértékét, általában az entrópiát; 

d) olyan ismeret, tapasztalat, amely valakinek a 
tudását, ismeretkészletét, ennek rendezettségét megvál
toztatja, átalakítja, alapvetően befolyásolja, ami (leg
alábbis átmenetileg) a tudásbeli bizonytalanság növeke
désével is járhat. 

A [2) szerint pedig: 
a) valamely közlés tartalma; 
b) valaminek az időben és térben történő átadása 

szempontjából vizsgált adata; 
c) általánosabb értelemben az információ az anyagi 

objektumok közötti kapcsolat tartalma, ami ezen objek
tumok állapotában végbemenő változásokban fejeződik 
ki. 

Már e két példa is mutatja, hogy a gyakorlat 
szempontjából igen nehezen megfogható fogalommal van 
dolgunk. Az információ rendkívüli fontosságát igazolja, 
hogy a nemzetközi és államigazgatási szervektől a vállala
ti belső információk (rendszerint) hiányát taglaló terme
lési értekezletekig mindenütt foglalkoznak vele. 
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Az információ megfelelő definiálásának hiánya, vagy 
inkább a sok, egymástól eltérő mozzanatot kiragadó 
meghatározás és értelmezés, valamint az azokat képviselő 
szakemberek, szakembercsoportok nézetellentéte tükrö
ződik az „informatika" fogalmának, céljának, tárgyának 
meghatározása körüli vitákban is. A viták azonban 
meglehetősen elvi síkon folynak és az informatika 
fogalmára, vagy a fogalom munkahipotézisére vonatko
zóan főleg két kérdésben csúcsosodnak ki: 

önálló tudományág-e az informatika? 
mi az informatika tárgya, mivel foglalkozik? 

A szakirodalmi tájékoztatás céljainak és az informáci
ók áramlási modelljének bemutatásához azonban az első 
kérdés túl általános, ezért részletesen itt nem tárgyalom. 

Az elméleti, terminológiai viták és tisztázatlanságok 
ellenére azonban az információval való foglalkozás jelen
tősen fejlődött. Célratörően működő tájékoztatási rend
szerek kialakulásának vagyunk tanúi és egyes országok 
esetében olyan kirobbanó fejlődést tapasztalhatunk, 
amely mögött valóban hatékonyan működő szakirodalmi 
tájékoztatási rendszemek kell állnia. Ezek vizsgálata 
alapján munkahipotézisként célszerűnek látszik annak az 
elfogadása, hogy 

az informatika az ismereteknek olyan fokozatosan 
szerveződő rendszere, amely ma még a döntően más 
tudományágaktól átvett - de a sajátos célra irányuló 
gyakorlati tájékoztatási rendszerek kialakításához fel
használható — módszerek összességét és alkalmazását 
foglalja magában (hasonlóképpen az operációkutatáshoz, 
szoros kapcsolatban van a rendszerelmélettel és a rend
szerszemlélettel). Semmi esetre sem axiomatikus tudo
mány, bár a módszerek fejlesztésére, eljárások kialakítá
sára részben általános Önt örvénvekkel is rendelkezik 
(például a szakirodalom szóródásának törvényei). 

A fenti körülírásban használt „sajátos céf kifejezés, 
amely rendező keretet ad az informatikában összefogott 
módszerekkel megoldani kívánt problémák meghatározá
sához, szoros kapcsolatban van a másodikként említett, 
szintén sokat vitatott kérdéssel, az informatika tárgyával. 

Ennek a problémakörnek a részletesebb tárgyalása 
azonban már nagyon fontos a szakirodalmi tájékoztatási 
rendszermodell megalkotása szempontjából. Az általános 
szemlélet mellett ugyanis szükségünk van a sajátosságok 
megismerésére és ezzel az alkalmazni kivánt módszerek 
sajátos célra irányuló továbbfejlesztésére is. 

A „sajátos céV kifejezésnek a tartalma első közelítés
ben az, hogy az informatika gyakorlatához kapcsolódó 
tevékenység olyan folyamatokra, müveletekre terjed ki, 
amelyeknek tárgya maga az információ (munkahipotézis
ként azonosítsuk ezt a kifejezést az „ismeret" kifejezés
sel). Az ilyen információs (más szóval tájékoztatási) 
rendszerekben, vagy más összetettebb rendszerek azon 
részében, amelyben az informatika módszereit alkalmaz
zák (vagy azok alkalmazhatók), tulajdonképpen mindig 

az információ az a tárgy, amely bizonyos folyamatokon 
és müveleteken megy keresztül A sajátos cél kifejezésbe 
így beleértendők ezeknek a folyamatoknak és művele
teknek - az információáramlási folyamatoknak és műve
leteknek - a tanulmányozása és az így nyert ismeretek
nek a gyakorlatba való átvitele, alkalmazása is. 

Az információáramlás azonban igen összetett folya
mat. Tartalmazhat például adatokat és szöveges informá
ciókat a funkcionális területek, szakterületek, tevékeny
ségi területek stb. szerint megkülönböztetve. Egy szerve
zet szempontjából rendszerezve az információ szólhat: 

a szervezet belső műveleteiről, helyzetéről, az opera
tív vezetéshez szükséges folyamatokat, műveleteket 
leíró számszerű, illetve ügyviteli adatokról, tényezőkről; 

a szervezetet körülvevő társadalmi környezetről, 
amelyben a szervezetnek működnie, fennmaradnia kell, 
valamint a külső környezet változásairól (a szakirodalmi 
információ döntően ilyen jellegű). 

Az adott rendszer által kezelt információkat a rend
szerbe való bekerülés és a felhasználás közötti megenged
hető vagy jelentkező időeltolódás szerint is vizsgálhatjuk. 
A szakirodalmi tájékoztatásban ez az időeltolódás széles 
skálát mutathat. Sok esetben, például egy-egy kutatási, 
szabadalmi vagy jogi információ esetén már kis késésnek 
is következményei lehetnek, ezért ehhez megfelelő gyor
sasággal működő és aktualizálható rendszer kiépítésére 
van szükség. Más esetekben viszont, ha az igények is 
megengedik, inkább lassabban, de elfogadható költségek
kel működő rendszert célszerű kiépíteni. Megtörténhet 
az, hogy előre kifejezett igény nélküli szakirodalomfel
dolgozás teszi lehetővé egy-egy döntés kialakításához a 
szükséges adatsorok azonnali összeállítását, verbális (szö
veges) információk gyors átadását. Megtörténhet viszont 
az is, hogy a megvett, kapott, vagy más úton beszerzett 
és az információs rendszerben feldolgozott szakirodalmi 
dokumentum olyan témával foglalkozik, olyan tényeket, 
adatokat közöl, amelyekre később esetleg senki sem 
kíváncsi. 

A szakirodalmi tájékoztatási rendszerek esetében, 
éppen az információ sokrétűsége miatt, mind az informá
ciók feldolgozásában, mind pedig a rendszerek felépítésé
ben, működésében sokféle változat képzelhető el, és 
éppen a lehetséges változatok nagy bősége okozza az 
egyik nehézséget a rendszerek fejlesztésében. A változa
tok célszerűségének értékeléséhez az alap a felhasználói 
igények kielégítésének mértéke, valamint az ennek meg
valósításához szükséges költségek változása lehetne. Ép
pen a kielégítettség mérésének, számszerűsítésének tekin
tetében azonban nagy a bizonytalanság. 

Ezért célszerű egy olyan általános rendszermodell 
megalkotása, amelynek egyes részeit az adott tájékozta
tási rendszerben megvalósítható variánsok szempontjából 
lehet elemezni, értékelni. 

A különféle szakirodalmi tájékoztatási rendszerválto
zatok megegyeznek abban, hogy a felhasználó szervezet 
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vagy a felhasználó egyén társadalmi, illetve egyéni 
tevékenységéhez szükséges különféle szakirodalmi infor
mációkat szolgáltatják. 

A szakirodalmi információ keletkezése és felhasználá
sa időben és térben egymástól rendszerint távol eső 
folyamat, ezért kell figyelemmel lennünk a „sajátos cét' 
kifejezés egy másik oldalára is a rendszermodell gyakor
lati alkalmazásánál. 

Az információs folyamatokban, műveletekben ugyan
is a tárgy mindig valamely, típusában és tartalmában is 
sajátos, különös információ, és ennek kellő figyelembe
vétele nélkül a felhasználás során problémák jelentkez
hetnek. 

A tájékoztatási rendszerben lezajló folyamatok és 
műveletek tervezésekor, a módszerek és eszközök kivá
lasztásában, valamint az eljárások kimunkálásában 
ugyanis az információnak olyan sajátosságai is lényege
sek, amelyeket a rendszermodell kialakításakor az egy
szerűség miatt általában figyelmen kívül kell hagyni. A 
tájékoztatási rendszerek tevékenységét vizsgálva azonban 
már nem elég csak magával az elvonatkoztatott informá
cióval foglalkozni, hanem az általánosított rendszermo
dell alkalmazásakor számításba kell venni a szakirodalmi 
információs rendszer szakterületét, valamint azt a tényt, 
hogy egyazon információ általában több szakterületen is 
felhasználásra kerülhet. 

így a tájékoztatási rendszer szervezése során nem 
lehetünk közömbösek az adott rendszerbe bevitt infor
mációk tartalmának, kifejezési formáinak (amelyet sok
szor éppen a tartalom determinál), sőt az információ 
materiális hordozójának a sajátosságaival szemben sem. 

A tartalom az elsődleges, mert az információ (például 
az, hogy az ammónia normál képződéshője valamely 
szerző szakirodalmi közlése szerint 25°C-on 10,96 kcal 
mólonként) értékelése és felhasználása kifejezetten a 
tárgyi szakember (a jelen esetben a vegyész, vagy 
legalábbis a fenti információt értékelni, felhasználni 
képes, kémiai ismeretekkel is rendelkező szakember) 
tevékenységi körébe esik. A tájékoztatási rendszer és 
környezete között ez a tény - a rend szerhierarchián ál 
tárgyalt - erős kölcsönhatási hoz létre (és ez is olyan ok, 
amely nehezíti az informatika általános elméletének 
kialakítását). 

Az információt ki lehet fejezni például írott szöveg
ben, képben, műszaki rajzban, kémiai tapasztalati képlet
ben, matematikai képletben, számokban, sőt elektromos 
impulzusok formájában stb. is. Az előző — normál 
képződéshő - adat kifejezhető például számjegyek és 
betűk (a mérőszám értéke és dimenziója) formájában, de 
kifejezhető a normál képződéshő hőmérséklettől való 
függésének egyenlete formájában, vagy olyan más fizikai 
mennyiségek értékének megadásával, amelyekből a nor
mál képződéshő a megadott képletet alkalmazva kiszá
mítható, illetve megadható az a dokumentum (hivatko
zási hely: kézikönyv, cikk stb.), amelyben a kérdéses 
adat megtalálható. 

Az általános rendszermodell kialakítása és gyakorlati 
alkalmazása szempontjából jelentős az a tény, hogy a 
tartalomtól is befolyásoltan az információk különböző 
kifejezési formái (pl. kémiai szerkezeti képlet, biológiai 
jelek, szabadalmi sorszámok, jogszabályszövegek stb.) 
nagyon különböző megoldásokat, eljárásokat igényelnek 
ahhoz, hogy a tájékoztatási rendszer elérje a kitűzött 
célokat. Ezért a szakirodalmi tájékoztatás általános 
rendszermodelljének megfelelő, de különböző változatok 
megvalósítására van szükség. Célszerű viszont az általáno
sított rendszermodell kialakítása azért is, mert éppen az 
utóbbi időben sorra alakulnak és működnek olyan nagy, 
esetleg nemzetközi méretű tájékoztatási rendszerek, 
amelyekben az információ tartalmának értékelését, vizs
gálatát eleve ki sem tűzik célul. 

A rendszermodell alkalmazásában jelentős módszerbe-
ü eltéréseket feltételező különbségeket tapasztalunk 
akkor is, ha az információ hordozója felől közelítünk a 
kérdéshez. Az információ ugyanis a rendszerben (vagy 
esetleg annak egy részrendszerében) rendelkezésre állhat 
nyomtatott formában, gépi adathordozón, vagy közvet
lenül elektromos impulzusok alakjában (az előzőkben az 
információt az elektromos impulzus által hordozott 
tartalom szerint közelítettük meg, most az információ
hordozóként szereplő elektromos impulzus csak mint 
fizikai jelenség, az információ materiális hordozója érde
kes). 

Az informatika különböző szerzők által adott definí
ciói sokszor éppen abban térnek el egymástól, hogy a 
tájékoztatási rendszerekben lejátszódó folyamatok és 
műveletek tárgyát, tehát az információt milyen tágan 
vagy egyáltalán értelmezik-e, illetve éppen az információ 
kifejezési formája szerint tesznek elhatárolást (például 
csak az alfanumerikusán kifejezhető információkkal fog
lalkoznak). 

A rendszermodell szempontjából - de nem azzal a 
céllal, hogy az informatika vizsgálódási területét határol
juk körül — a továbbiakban a határok a fenti módon 
jelölhetők ki: 

a) a rendszermodell a szakirodalmi tájékoztatási 
rendszerekben áramló, verbálisan kifejezett, alfanume
rikus vagy alfanumerikussá kódolható (legismertebb pél
da: a kémiai szerkezeti képlet) információkkal, az ily 
információk áramoltatására szervezett tájékoztatási rend
szerekkel és az azokban lejátszódó müveletekkel és 
folyamatokkal foglalkozik; 

b) a szakirodalmi tájékoztatási rendszerek jellemző 
sajátossága az, hogy bennük elsődleges követelményként 
nem lép fe! az információkkal végzendő számítási müve
letek igénye, az eszközrendszernek általában nem felada
ta az információk értelmezése és a vizsgált információ 
szolgáltatásán kívül más operatív döntést nem hoz. 
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3. A rendszermodell 

Az információ általános és a fentiekben vázolt külö
nös elemei közötti ellentmondások nagymértékben meg
nehezítik az előzőkben körülirt és körülhatárolt tájékoz
tatási rendszerek egységes szemléletének, tárgyalásmód
jának és így az általános rendszermodellnek a kialakítá
sát. Kevés az, ami a konkrét rendszer céljainak megfogal
mazásakor általánosítható. A megfelelő eszközöket 
igénylő és felhasználó eljárások kialakításakor dominál
nak a különös sajátosságok. 

Ehhez még az is hozzájárul, hogy ha a tájékoztatási 
rendszerben - mint kimenettel és bemenettel rendelkező 
kibernetikai rendszerben — igyekszünk az információ • 
ismeret azonosságát pontosabban értelmezni, ismét el
lentmondásba ütközünk. 

A tájékoztatási rendszer bemeneti oldalán ugyanis 
információ alatt mindig egy állítást értünk, amely az 
adott időpontban a forráshelyen jelenik meg és amely
nek ismeretére egy, attól térben és időben különálló 
helyen a felhasználónál van, vagy lehet szükség. A 
tájékoztatási rendszer profiljába tartozó, minden újon
nan létrejövő ismeret a rendszer részére információ. 

A tájékoztatási rendszer kimeneti oldalán viszont — 
amely az információt felhasználó környezet bemenetét 
képezi - azonban csak a felhasználó célját szolgáló 
ismeretet közlő állítás jelent információt. A tájékoztatási 
rendszerben tárolt vagy attól kapott minden egyéb 
ismeretanyag (amely nem szolgálja valamely felhasználó 
közvetlen célját, még akkor is, ha a tájékoztatási 
rendszer tematikai profiljába tartozik) a felhasználó 
részére felesleges, szükségtelen. Ennek oka lehet az, hogy 
tematikailag érdektelen vagy nem megfelelő időpontban 
érkezett, s így a felhasználó szempontjából érdektelen 
információkat és formális kísérő adatokat közöl. Ebben 
az esetben már jelentősen közrejátszanak a felhasználó 
egyéni magatartásában mutatkozó különbségek is. Gya
korlati szempontból megemlíthető, hogy ha az informá
ció beszerzése a felhasználó megítélése szerint az elérhe
tő eredményhez képest túlzottan nagy munkaráfordítást 
igényel, inkább lényegtelennek ítéli az adott ismeret
anyagot, mintsem megkísérelje annak megszerzését. 

A tájékoztatási rendszert (I. ábra) éppen a fentiekben 
ismertetett ellentmondásnak a feloldására kell létrehoz
ni. Így a szakirodalmi tájékoztatási rendszerben lejátszó
dó folyamatoknak és a végzett műveleteknek arra kell 
irányulniuk, hogy a már meglévő és állandóan bővülő, a 
szakirodalomban megjelenő ismeretanyagból az adott 
körbe tartozó ismereteket kiválogassák és azokat a 
rendszerbe bevigyék, ott tárolják, s a környezet igényei
nek megfelelő módon (az igényeknek megfelelő váloga
tásban, időpontban, formában, munkaráfordítással, el
lenszolgáltatásért stb.) a felhasználók rendelkezésére 
bocsássák. 

Ez a célmegjelölés több részfeladatot (az egyes 
szakirodalmi tájékoztatási rendszerekben tulajdonkép
pen többé-kevésbé mindig fellelhető elemeket) rejt magá
ban. 

A szakirodalmi tájékoztatási rendszerben meg kell 
teremtem a lehetőségét az információknak mint ismeret
anyagnak a 

bevitelére, 
átalakítására, 
rendezésére, 
tárolására, 
válogatására, 
keresésére, 
kiadására. 

Más szempontból vizsgálódva azt mondhatjuk, hogy a 
szakirodalmi tájékoztatási rendszerekben általában végbe 
megy az információk bizonyos fokú tömörítése, több
szörös átalakítása és átkódolása, valamint a különböző 
szempontoknak megfelelő átcsoportosítása, esetleg az 
eredeti dokumentum megőrzésével, de minden esetben 
az eredeti reprodukálhatóságának biztosításával. 

A szakirodalmi tájékoztatási rendszerek így mindig 
valamely, az elsődleges ismereteket áramoltató és tároló 
alrendszer (amelybe az input oldalon begyűjtötték az 
elsődleges ismereteket, /. szint/ felhasználásával adnak 
tájékoztatást, vagy legalábbis kapcsolatban vannak egy 
olyan adattárral, amelyben az elsődleges ismereteket 
rendezett formában tárolják és ahol ezek a felhasználók 
nyílt vagy korlátozott köre számára hozzáférhetők. 

Az ilyen tárak legismertebb, legrégibb és legelterjed
tebb típusa a könyvtár, amely éppen ezért sajátos és 
kiemelkedő jelentőségű a szakirodalmi tájékoztatásban. 
Általános értelemben véve ide sorolhatjuk a levéltárat, 
térképtárat, rajztárat, filmtárat, szabadalomtárat, szab
ványtárat, de az egyes vállalatok, intézmények, szerveze
tek irattárát, az útijelentések tárát, a számítógépi progra
mok tárát, a kórházi kórlapok tárát stb. is. Ezekben az — 
általában dokumentumtáraknak nevezett - tárakban 
lévő ismereteket a létesítő és fenntartó szervezet (esetleg 
az állam) igényeinek megfelelően gyűjtik, rendezik és 
tárolják. A szakirodalmi tájékoztatási rendszerekben 
felhalmozott ismeretanyag végső soron ilyen dokumen
tumtárakban található. A rendszer működése a ténylege
sen is egy szervezetbe tartozó, vagy fiktív, nem egyesí
tett, de különböző csatornákon célszerűen egységes 
elvek szerint elérhető dokumentumtárakon alapszik. 

A szakirodalmi tájékoztatási rendszerekben az elsődle
ges ismeretek áramlását mindig kiegészíti és elősegíti a 
dokumentumokról (elsődleges ismeretekről) szóló má
sodlagos információk (leszármaztatott ismérvek) áram
lása (II. szintj. Ezért ki lehet jelenteni, hogy az ismeretek 
áramlása mindig két, egymással szoros kölcsönhatásban, 
munkakapcsolatban lévő részrendszerben, két szinten 
megy végbe. Ennek több oka is lehet: 
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Schiff E.: az információ áramlásának rendszermodellje 

a) a dokumentumtárban tárolt elsődleges ismeretek 
kifejezési formája nem alfanumerikus (rajz, hanglemez, 
film, magnószalag stb.), de rendszerezésüket és így az 
igényelt ismeretekhez való hozzáférést valamely ismérv-
rendszer segítségével, legkönnyebben alfanumerikusán 
tudjuk megoldani; 

b) az alfanumerikusán kifejezett elsődleges ismeretek 
hosszadalmasak, terjengősek; keresésüknek nem feltétle
nül a teljes szövegük alapján kell történnie; az egységes 
rendszerezésük formai és tartalmi sokrétűségük, valamint 
nyelvezetük miatt nem lehetséges: a formai és tartalmi 
ismérveket ebben az esetben is valamely tipizált ismérv-
rendszer segítségével adják meg, általában alfanumeriku
sán; 

c) az alfanumerikusán kifejezett ismeretek teljes szö
vege megfelelő kapacitású gépi berendezések hiányában, 
vagy azok alkalmazásának gazdasági alansága miatt nem 
dolgozható fel és így nem tárolható gépi rendszerekben; 
az információk indikatív vagy informatív tömörítését 
ezért alfanumerikusán kifejezhető ismérvrendszerben 
oldják meg; végül 

d) a természetes nyelvű, szabad szövegek számítógé
pes intellektuális elemzéséhez még nincsenek meg a 
szilárd elvi alapok. 

Anélkül, hogy az ismérvrendszerekkel (amelyek, mint 
például a könyvtári címleírás és az osztályozás, valamely 
módon megadják a dokumentumtárban lévő gyűjte
mény, valamint a másodlagos információk rendszerezé
sének alapját és a két szint között organizációs kapcsola
tot hoznak létre) bővebben foglalkoznánk, megemlítjük 
a szakirodalomban igen általánosan használt szemlélet
mód szerint, hogy minden, a gyűjteményben meglévő 
dokumentumot egy sorvektorral jellemezhetünk A teljes 
gyűjtemény olyan mátrixban adható meg, amelynek 
sorai magukat az egyes dokumentumokat reprezentálják, 
oszlopai pedig a dokumentumok jellemzéséhez használt 
ismérveket (azaz a felhasználható ismérvek halmazának 
egyes elemeit). Eszerint a rendszermodell első szintjén a 
dokumentumhalmaz, míg a második szintjén az ismérv
halmaz elemei áramolnak, közöttük a kapcsolatot leg
egyszerűbb esetben a dokumentumok azonosítója (a 
mátrix egy-egy eleme) adja. 

A szakirodalmi tájékoztatási rendszerekben tehát a 
dokumentumokhoz hozzárendelhető ismérveket és a 
hozzárendelést különböző előírások és segédrendszerek 
szabályozzák. Ilyenek például a különböző címleírási 
szabályok, a dokumentumok tartalmát tervezhető mély
séggel kifejező indexelő nyelvek, az osztályozási rendsze
rek, a különböző leltárvezetési jogszabályok, iktatószá
mok rendszere stb., de ilyen a természetes nyelvet 
használó rendszerekben az adott nyelv(ek) nyelvtana és 
szókészlete is. 

Egy-egy dokumentum ismérvei a rendszermodell 
szempontjából tulajdonképpen két csoportba oszthatók: 

a) a dokumentum egyedi ismérve, azonosítója vagy 
ismérvei (ezek egy meghatározott és csakis egy doku
mentumra vonatkoznak); 

b) olyan ismérvek, amelyek alapján a tájékoztatási 
rendszerben tárolt dokumentumok csoportokba rendez
hetők, rendszerezhetők, azaz amelyek egyszerre több 
dokumentumra nézve is azonosak lehetnek (bár nem 
feltétlenül szükséges, hogy egy ilyen ismérvhez minden 
esetben több, vagy akár csak egy dokumentum is 
tartozzon); bizonyos esetekben ezek kombinációja is 
egyedileg meghatározó lehet annak ellenére, hogy egyen
ként egy ebbe a csoportba tartozó ismérv sem rendelke
zik ilyen jelleggel. 

Mindezek az ismérvek különböző típusú kapcsolato
kat hozhatnak létre az első és a második részrendszer, a 
rendszermodell két részrendszere között. 

A rendszermodell baloldalán - az ismereteket kibo
csátó környezetben - az eredeti dokumentum mellett 
megjelenhetnek a dokumentumok ismérvei is (például a 
kiadói katalógusban). Ezeknek a második szinten törté
nő behasonlítása támpontot ad a gyűjtéshez, azaz vissza
hat az első szintre. • 

Az első szinten - az eredeti dokumentum feldolgozá
sával - megjelennek a dokumentumra vonatkozó ismér
vek és átadják azokat a második szintre, az ismérvek 
gyűjteményébe (például katalógusba). 

A rendszermodell jobbotdala a felhasználói oldal. 
Ennek részére a második szinten a dokumentumok 
feldolgozásával nyert ismérvek rendezése és szolgáltatása 
(előválogatása) alapján másodlagos információt állítanak 
elő. A felhasználó ebből válogatva, vagy más esetben 
saját kezdeményezésére állítja össze igényét és adja át a 
második szintre az ismérvgyűjteményben történő kere
sésre. 

Ennek a második szinten történő keresésnek az 
eredménye, hogy a kért ismérvekkel rendelkező szakiro
dalmi dokumentumok azonosító adatai kerülnek az első 
szintre és lehetővé teszik a második szinten megtalált 
egyedi ismérvfek) alapján a szükséges dokumentum(ok) 
kikeresését. 

A rendszermodell számol azzal is, hogy — elsősorban 
az első szinten — többféle kisegítő müvelet (ügyviteli, 
statisztikai feladatok ellátása, kialakítása) válik szüksé
gessé. 

A vázolt rendszermodell elég általánosan használható 
rendező keretet ad egy-egy adott tájékoztatási rendszer 
részletesebb modelljének kimunkálásához is. Megjegy
zendő azonban, hogy a konkrét esetekben az egyes 
műveletek időbeli sorrendje más és más lehet, valamint 
az, hogy egy-egy művelet a többivel szemben a modell
ben ábrázoltnál eltérő súllyal szerepelhet, sőt ki is 
maradhat. 

Végezetül a konkrét alkalmazáskor sohasem szabad 
szem elől téveszteni azt a tényt, hogy a szakirodalmi 

468 



TMT. 24. évf. 1977/11. 

tájékoztatási rendszer célja a felhasználói igények kielégí
tése, tehát az egyes műveleteket és magát a rendszert 
ennek megfelelően kell kialakítani. 
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SCHIFF E : A szakirodalmi tájékoztatás 
célja és az információk áramlásának 
rendszermodellje 

A szerző az általános rendszermodell kialakításához 
vezető lépésként megvizsgálja a szakirodalmi tájékoztatá
si rendszer cél-eszköz hierarchiáját. A szakirodalmi 
tájékoztatási rendszer az információt igénylő és felhasz
náló társadalmi környezet (egyik) eszközrendszere. Eb
ből kiindulva és az információ, informatika és tájékozta
tási rendszer munkahipotéziseire alapozva kialakítja az 
általános rendszermodellt. A rendszermodell két szinten 
folyó információáramlást tételez fel (nevezetesen az 
elsődleges és a másodlagos információk szintjén), vala
mint jelzi és értelmezi a két szint (részrendszer) közötti 
kapcsolatokat. A szerző részletesen tárgyal sok olyan 
környezeti tényezőt, amelyet szükségszerűen vizsgálni 
kell és figyelembe kell venni a tájékoztatási rendszerek
nek a rendszermodell alapján történő kialakítása és 
elemzése során. 

* * * 

SCHIFF, E.: The generál aim of bibliographic 
Information activities and the 
generál model of the Information flow 

The author examines the hierarchy of objectíves and 
resources of scientific and technical information systems 
as a first step toward the establishment of a generál 
system model. The information system is one of the 
resources of the social environment requiring and using 
information. Starting from this point and based on the 
author's definitions of information, information systems 
and information services, a generál system model has 
been developed. This model assumes a two-level informa
tion flow according to the levels of primary and 
secondary information, and it alsó displays and 
interpretes the relations between these two levels (sub-
systems). A number of environmental factors are 
discussed which have to be studied and considered for 
the development and analysis of information systems 
based on the generál system model. 

HTHflJO, E . : Henb Hay V.HO-xexHHieCKOVI i m c p o p -

M a i i H H i i CHCTeMHaa Monenb nOTOKa MHcpopMauHH, 

ABTOP B K a i e c x B e n e p B o r o i n á r a , npnBOn.Hm .ero  

K co3itaHtno o o o ő m e H H o f i CHCTCMHOS nonemi, p a c c -

MaTpHBaeT n e p a p x i i i o ueJieü H c p e a c T B cacrenbi 
H a y i H o - T e x H H q e c K o f i H H t p o p M a i j H H . CHCTeMa n a y i -

HO-TeXHHieCKOH HHtpOpMai lHH HBJIÍieTCH OAHOH H3 

CHcreM c p e a c T B o ő m e c T B e H H o í t c p e j t b i , T p e 6 y i o i n e H 

HHthopMai tHH H Hcno/ib3yiotij.eH ee. Hcxorm 0 3 

3 T o r o , a T a K a e H3 p a ö o i n x r n n O T e 3 HHcbopMauHH, 

HHCpOpMaTHKH H HHCpOpMaiJHOHHOH CHCTCMbl 3 B T 0 p H 

d p o p M H p y e T o ö o Ö u i e H H y i o c n c T e M H y i o nonenb. Cac-
TeMHofi Moae j rb io n p e a n o ^ a r a e T c a n o TOK HHtpop-

MauHK tra Rsyx y p o B H H X , B HacTHOCTH, n a ypOBHe 

nepBHMHOÜ a BTOpHMHoií HHtpop • :a:;n;:. a T a K x e 

OTOŐpaJKafOTCH I I HHTepnpeTHpyiOTCH B 33 H M O C Ba 3H 

M e a t a y neyna y p o B H t t M H (noflCHCTeinaMH). ABTOPOM 

n o f l p o Ő H o paccMaTpHBaiOTCfl t a x i i é c p a K T o p w 

cpe r jb i ír n p a x T H K H , K o x o p b i e H e o ö x o f l i i M o n p o a n a -

7 i n 3 n p o B a T b i i y q e c T b n p n p a 3 p a 6 o x K e H a n a / i n s e 

Ha ocHOBe c i iCTeMHoi í Mcne / iH CHCxeM H a y m r o - T e x -

HHteCKOÍÍ HHCpOpMaUHU. 

I * + 

SCHIFF, E.: Der Zweck der bibliographischen 
Informationstátigkeit und das Systemmodell 
des Informationsflusses 

Als erster Schritt zur Ausarbeitung eines allgemeinen 
Systemmodells der Information wírd die Ziel—Mittel 
Hierarchie von Informationssystemen untersucht. Das 
Informationssystem ist eines der Mittel der Gesellschaft 
die Informationen beansprucht und benutzt. Hiervon 
ausgehend und auf die Arbeitshypothesen betreffend der 
Definition von Informatik und Informationssystem auf-
bauend wírd ein allgemeines Systemmodell aus-
gearbeitet. Das Systemmodell setzt einen Informations-
fiuss a u f zwei Ebenen voraus námlich auf der Ebene der 
primáren und der sekundáren Information; es signalísiert 
und deutet die Beziehungen zwischen den beiden 
Ebenen (Teilsystemen). Verfasser erörtert eingehend 
zahlreiche Umgebungsfaktoren, die bei dem Aufbau 
und der Analyse von Informationssystemen gemáss dem 
Systemmodell zu berucksichtigen sind. 
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